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PROGRAMOWANIE W JEZYKU SCALA

Modut 2: Sktadnia
Cwiczenie 1: Definiowanie funkcji

Tresc¢:

Zdefiniuj funkcje myFunc przyjmujgcg parametr typu Seq[Int], ktéra zwrdci liczbe 0 jesli
ktérykolwiek z elementéw podanej listy bedzie zerem lub zwréci srednig arytmetyczna
(zaokraglong ,w dét”) elementéw listy (dtugosc listy to wynik metody length wywotanej na
obiekcie Seq[Int]). Stwérz liste dowolnych liczb poza zerem oraz liste dowolnych liczb, ktéra
zawiera zero. Wyswietl wyniki funkcji, ktore przyjmujg zadeklarowane listy jako parametry.

Instrukcja rozwiazania:

1. Zdefiniuj funkcje myFunc przyjmujgca parametr Seq[Int] zwracajgcg warto$é
typu Int
2. Wykonaj obliczenia w petli na liscie Seq[Int].
3. Zadeklaruj zmienng typu Seq[Int] zawierajgcy liste niezerowych liczb (np.
Seq(1,2,3,4))
4. Zadeklaruj zmienng typu Seq[Int] zawierajaca liste liczb, w tym liczbe O
5. Wyswietl wartosci funkcji dla zadeklarowanych list.
Rozwigzanie:
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scala> def myFunc (nums:Seqg[Int]) :Int = {
| var sum = 0
| for (i <-nums) {
| 1f (1 == 0) return O
| else sum = sum + i
|}
| sum / nums.length

|}
myFunc: (nums: Seqg[Int])Int

scala> val nl = Seq(l,2,3,4)
nl: Seqgl[Int] = List(l, 2, 3, 4)

scala> val n2 = Seq(l,2,0,3)
n2: Seqgl[Int] = List(l, 2, 0, 3)

scala> println (myFunc(nl))
2
scala> println (myFunc (n2))
0

o
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Cwiczenie 2: Definiowanie klasy

Tresc¢:

Zdefiniuj klase Point bedgcg odwzorowaniem punktu na ukfadzie wspotrzednych. Nastepnie,
metode move, ktdora przesuwa punkt o wektor, a takie nadpisz metode toString()
prezentujacg potozenie punktu. Zadeklaruj zmienng bedacg obiektem klasy Point. Wyswietl
wspotrzedne utworzonego punktu, przesun punkt o dowolny wektor i wyswietl wspétrzedne
ponownie.

Instrukcja rozwiazania:

1. Zdefiniuj klase Point z domysInym konstruktorem przyjmujgcym dwie wartosci
typu Int.
2. Zdefiniuj dwa pola typu Int odpowiadajgce wspotrzednej x i y, przyjmujace

wartosci z konstruktora.

3. Zdefiniuyj metode move przyjmujacg dwie wartosci typu Int, ktéra
odpowiednio zmienia wczesniej zdefiniowane pola.

4. Nadpisz metode toString() (uzyj stéwka override), prezentujgcg wynik w
formacie ,(x, y)”.

5. Zadeklaruj zmienng bedacg obiektem klasy Point.

6 Wyswietl wspdtrzedne przy pomocy printin.

7. Przesun punkt o dowolny wektor uzywajgc metody move.
8

Ponownie wyswietl wspotrzedne.

Rozwiazanie:
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scala> class Point(px:Int, py:Int) {
| var x = px
| var y = py
| def move (dx:Int, dy:Int) {

| X = x + dx

|y y + dy
[}

| override def toString():String = "(" + x + ", " + y
+ ") "

|}
defined class Point
scala> val p = new Point (2,1)
p: Point = (2, 1)
scala> println (p)
(2, 1)
scala> p.move(1l,1)
scala> println (p)
(3, 2)
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Cwiczenie 3: Klasy - dziedziczenie

Tres¢:

Zdefiniuj klase Parent z domysinym konstruktorem przyjmujgcym liczbe typu Int. Zdefiniuj
metody: multiply - zwracajgcg podang w konstruktorze liczbe pomnozong przez 3, double —
zwracajacg podang w konstruktorze liczbe pomnozong przez 2. Nastepnie zdefiniuj klase
Child z domysinym konstruktorem przyjmujacym liczbe typu Int, ktéra dziedziczy po klasie
Parent. Nadpisz metode multiple.

Instrukcja rozwiazania:

1. Zdefiniuj klase Parent z domysinym konstruktorem przyjmujgcym liczbe typu
Int.
2. Zdefiniuj metody double i multiply zwracajgce warto$é typu Int.

3. Zdefiniuj klase Child z domysinym konstruktorem przyjmujacym liczbe typu
Int, dziedziczaca po klasie Parent.

4. Nadpisz metode multiplyw klasie Child.
5. Zadeklaruj obiekty klasy Child i Parent.

6. Wyswietl wyniki metod double i multiply wywotanych na zadeklarowanych
obiektach.

Rozwiazanie:
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scala> class Parent (x:Int) {
| def multiply = x * 3
| def double = x * 2
|}

defined class Parent

scala> class Child(x:Int) extends Parent (x) {
| override def multiply = x * 4
|}

defined class Child

scala> val p = new Parent (2)

p: Parent = Parent@lddab9fa

scala> val ¢ = new Child(2)

c: Child = Child@5d23fab3

scala> println (p.double + " " + p.multiply)
4 6
scala> println(c.double + " " + c.multiply)
4 8
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Cwiczenie 4: Definiowanie obiektu - statyczne odwotanie do metod

Tres¢:

Zdefiniuj obiekt Calculate oraz dwie metody: sum — zwracajgcg wynik dodawania dwdch

podanych jako parametry liczb catkowitych, multiply — zwracajagcg wynik mnozenia dwdch

podanych jako parametry liczb catkowitych. Wypisz na ekranie wyniki uzycia obu metod dla

dowolnie podanych parametréw.

Instrukcja rozwigzania:

1. Zdefiniuj obiekt Calculate.
2. Zdefiniuj metode sum, przyjmujacg jako parametry dwie liczby typu Int i
zwracajacg sume tych liczb.
3. Zdefiniuj metode multiply, przyjmujaca jako parametry dwie liczby typu Int i
zwracajacg iloczyn tych liczb.
4, Wypisz wyniki uzycia obu metod.

Rozwiazanie:

scala> object Calculate {
| def sum(a:Int, b:Int) = a + b
| def multiply(a:Int, b:Int) = a * b
|}

defined module Calculate

scala> println(Calculate.sum(2,3))
5

scala> println(Calculate.multiply(2,3))
6
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Cwiczenie 5: Companion object

Tres¢:

Zdefiniuj obiekt klase Rectangle z domysinym konstruktorem przyjmujgcym dwie liczby typu
Int oraz metodg area zwracajacg pole prostokgta wyliczone z liczb podanych w
konstruktorze. Nastepnie zdefiniuj obiekt Rectangle z metodami fabrykujgcymi dla klasy
Rectangle, tworzacymi prostokat o bokach a,b oraz kwadrat o boku a. Zadeklaruj obiekty
klasy Rectangle uzywajgc metod fabrykujacych i wyswietl na ekranie wynik metody area
wywotanych na tych obiektach. Uwaga! Aby stworzy¢ companion object przy pomocy
interpretera, nalezy napisa¢ kod w formie skryptu lub uzy¢ opcji :paste.

Instrukcja rozwiazania:
1. Zdefiniuj klase Rectangle z domyslinym konstruktorem przyjmujacym dwie
liczby typu Int.

2. Zdefiniuj metode area w klasie Rectangle zwracajgcy iloczyn podanych w
konsruktorze liczb.

3. Zdefiniuj obiekt Rectangle i metode fabrykujgca apply dla klasy Rectangle,
przyjmujaca jako parametry dwie liczby typu Int oraz metode apply przyjmujaca
jeden parametr typu Int.

4, Zadeklaruj obiekty klasy Rectangle uzywajgc metod fabrykujgcych w obiekcie
Rectangle.

5. Wyswietl na ekranie wyniki metod area.
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Rozwigzanie:

/
/

scala> :paste

// Entering paste mode (ctrl-D to finish)
class Rectangle(a:Int, b:Int) {

def area = a * b

}

object Rectangle {

def apply(a:Int, b:Int) = new Rectangle(a, b)

def apply(a:Int) new Rectangle(a, a)

}

// Exiting paste mode, now interpreting.
defined class Rectangle

defined module Rectangle

scala> val a = Rectangle (3,2)

a: Rectangle = Rectangle@4aa5%94el
scala> val b = Rectangle (4)

b: Rectangle = Rectangle@778a5d49
scala> println(a.area)

6

scala> println(b.area)

16
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Cwiczenie 6: Operatory

Tres¢:

Zdefiniuj klase Complex bedaca odwzorowaniem liczby zespolonej. Klasa powinna zawierac
pola re oraz im typu Double, przyjmujgce wartosci z domysinego konstruktora. Zdefiniuj
metode + w klasie Complex, bedacg operatorem dodawania liczb zespolonych. Nadpisz
rowniez metode toString(), aby wyswietla¢ liczbe w formacie ,Re + Im i”. Zadeklaruj dwie
zmienne typu Complex. Wyswietl wynik dodawania tych zmiennych.

Instrukcja rozwigzania:
1. Zdefiniuj klase Complex z domyslnym konstruktorem przyjmujgcym dwie
liczby typu Double.

2. Zdefiniuj dwa pola typu Double w tej klasie.

3. Zdefiniuj metode + przyjmujacg parametr typu Complex zwracajacg wynik
typu Complex bedacy suma liczby zespolonej przechowywanej przez te klase oraz
liczby zespolonej podanej jako parametr.

4. Nadpisz metode toString()

5. Zadeklaruj dwie zmienne typu Complex
6. Wyswietl wynik dodawania tych zmiennych.
Rozwigzanie:
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scala> class Complex (r:Double, i:Double) {

| var re:Double = r
| var im:Double = 1
| def + (number:Complex) :Complex = new Complex(re +

number.re, im + number.im)

| override def toString():String = re + " + " + im +
"i"

|}

defined class Complex

scala> val

j\)]
Il

new Complex(2,1)

.0+ 1.01

N

a: Complex =

scala> val b new Complex (1, 3)

b: Complex = 1.0 + 3.01

scala> println (a+b)
3.0 + 4.01
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